Valasz az 1-es kérdésre
Ez volt a kérdés:

Epuletgépészek altal elkdvetett hibatipusok,
kerdés 1:

On szerint mi a hib4ja (energetikailag) az ittltzdéd elvi kapcsolasi rajznak? Sajnos nagalnépuletgépész
alkalmaz ilyen kapcsolasi rajzot, de Homor Mikl@ersnt ez nem igazéan j6 rajz!

Zacios

szekundeetmerd

idraulikus valto
szekunder visszétér

A Bio hétermeb blokk lehet:

- Faelgazosit6 blokk kompletten

- NAPKollektoros rendszer kompletten
- és az éizéekhez hasonl6 kdzpontok

visszatéf a Bio blokk felé

A flitéviz aramlasi Utvonala a primer oldalon:

- vagy: 1 -2 -3 -4 - gazkazan — 5ha a fatiizelésblokk nem tud réfteni a primer visszatére

- vagy: 1 — 2 — Bjo- fatlizelés blokk — Big,— 4 — gazkazan - 5 ha a fatlizeldlekk ra tud fiteni a primer visszatére.
Megemlitem még, hogy néhany terfdwcserébt alkalmaz a 2-3-4 rész helyén, tehat akkor nemvéidszelep, de energetikailag az kb.
ugyanugy nem igazan j6, mint a fenti rajz.

a kérdést feltette: Homor Miklos épuletgépésal&zszakéid

A helyes valasz megadésadt nézziink meg néhany rossz valaszt:

Rossz valasz 1;

Vannak akik azt mondtéak, hogy nem lehet megitéherdi részlet-rajzot kiilon, csak a komplett egégz ismeretében.
Ezt a valaszt most nem tudom elfogadni, mert & féstletrajz akkor sem j6, ha kirajzolom a komipRibd blokkot + a komplett
szekunder oldalt. A fenti részlet-rajzot én egyléfgépész vizsgan 1-es osztalyzatinakosibeném.
Indoklas:
- Ha a kevert-Bipgorbe-meredeksége magasabbra van allitva, miatkeganitési-gérbe-meredeksége (azaz a kevert-Bio
hémérséklet magasabb, mint ami a gazkazéreeierdje lenne), akkor a gazkazan gadgegugyan nem kapcsol be, de feleslegesen
a Bio hvel mi fiittetjik a gazkazan kazantestét, mintha az egyikaldenne, és a feleslegesen figditt kazantestti még a
szabadba is kijut adhél a gazkazan levégbe és fiist-ki csatlakozasain keresztil. Szévalgmeazarlas torténik!
- Haviszont a kevert-Bigo6rbe-meredeksége egy-picit-alacsonyabbra vamalinint a gazkazaritési-gdrbe-meredeksége,
(vagy pl. kezd kililni mar a Bio blokk), (azaz a kevert-Ribdmérséklet egy-picit-alacsonyabb, mint ami a gadzkakiremerbje
lenne), akkor a gazkazan gadggugyan bekapcsol kazan-indulasi teljesitményeraaian olyan gyorsan és olyan picike
teljesitményre kellene lemodulalnia, hogy nagydanlsmdenzacios kazan nem képes

- sem ilyen gyorsan,

- sem ilyen picikére lemodulalni.
Gondoljon bele, hogy a gazkazannak pl. 43°C-ozaige®hil kellene 45°C-os ékemerdt készitenie, vagy 51°C-bél 53°C-ot, stb,
sth. Erre nagyon sok kondenzaciés gazkazan bizemyk@&pes, ki-be-kapcsoldssa valik, ami egyréstiaélem csékkenést okoz,
masrészt pedig egészen komoly energia-pazarlast oko
- ésraadasul ha a Bio-blokkban van mar puféeni tulajdonképpen egy hidraulikus valto is a Bidalon) akkor Bio (izem
idején feleslegeseritiink még egy hidraulikus valtot is és felesleggaeatunk egy plusz-szivattyut is a puffer és a Rt
kozott.

van még folytatas



Rossz valasz 2:

Vannak akik azt mondtak, hogy nesarba kell kétni a Bio-blokk utan
a kondenzacids gazkazant, hanem parhuzamosarg fagbt:
De ez sem tul j6 igy! Rajz osztalyzata 1-es. gHmiért?

- mert amikor a valtészelep éppen atvalt gazkagadl 8io agra,
akkor a gazkazan ugyan kaphat Off jelet, dézkazan szivattylja
még utdkeringtetne, de sajnos nem tud hovéa, a@as pont zarva! | .

- és mert igy a Bio blokkdjét nem tudjuk teljesen kihasznalni, mert CSEI_< 3 B
akkor jonne & a Bio blokktdl, ha a kevert-Bio>= mint a gazkazan i 2 1 szekundesratés
parancsolt éfemerdje. (bar a Bio-blokk még hidegvizet issetelegithetne)

4 szekundetemerd

- és mert a 4...5 szakas#jénakkor is bejut a gazkazanba (gravitaciésan), . Bioe
amikor a Bioiit mar az 1 — 2 — Bjo- Bio.— 4 — 5 vonalon, azaz -JBio\,
a Bio lovel feleslegesen miiftetjik gravitacidosan a gazkazant, mintha — —— —

az egy kalorifer lenne! Még akkor is, ha a Jast zarva! (Eil bévebb infé volt a Kérdés 3 és Kérdés 2 valaszaban)
- ésraadasul ha a Bio-blokkban van mar puféeni tulajdonképpen egy hidraulikus valté is a Bidalon) akkor Bio (izem
idején feleslegeseritiink még egy hidraulikus valtot is és felesleggaeatunk egy plusz-szivattyut is a puffer és a kit
kozott.

Rossz valasz 3:

Majdnem jo valaszt adtak azok, akik a jobb oldhliéha gondoltak,
de én erre a rajzra is csak 4-es osztalyzatot a@medk 5-0st).

Ennek a rajznak éhye, hogy:

- kiilén Gzemeltethéta gazkazan
- ktlon tzemeltethéta Bio blokk l
- és a Bio utan sorba-koétve is lizemelteiteegazkazan

- és a gazkazan szivattyljanak utokeringtetésétaladalyozza semmi

- de van egy olyan hatranya, ami miatt semmiképpen

szekunder éremerd

véltészelep

nem kaphat ez a rajz 5-6s osztalyzatoti(Hx$vebb inf6 lesz késhb, Bioe |
amikor megkuldjuk a Kérdés 1-re a j6 valaszMegjegyzem, hogy |
nem a hidraulikus valtéba fogok belekdtni.) _JBiov

Viszont hibdja az éké rajznak az, hogy nincs gravitacios hurok a hididvés a gazkazan kozott, igy a hidraulikus vadie lakkor
is bejut a gazkazanba (gravitaciésan) amikor esBio-blokk fit mar a
valtészelep — Bip— Bio, — 4 — hidr.valt6 — szek@emerd vonalon,
azaz feleslegesen a Biével mi fiittetjik gravitaciésan a gazkazant, mintha az edgrifar lenne, és a feleslegesen gt
kazantesttl még a szabadba is kijut &6l a gdzkazan levégbe és fiist-ki csatlakozéasain keresztiil.
Szoval energia-pazarlas torténik!

A helyes rajz, ami 5-6s osztalyzatot tud kaptem, az az alabbi:

A helyes vélasz tulajdonképpen a szolar-kapcsolasijzaimnak a 4. oldala:
Szolar kapcsolasi rajz 4. oldal (sz&rElomor Miklés szolar szakeéix

Fitésrasegités,

szolar-tarolordl a fiitésre A rajz szerinti elvet mindenki hasznalhatja dijnemen, csak hivatkozzon ,Homor-verziéra”.
Jelmagyarazat és megjegyzések folytatasa: @

E1..E3  az eredetiitési ebremer$ az EL..E3

pontok kdz6tt van, de erre a szakaszra
beszereltink az ET pontba egy T-idomot

Eyr Erzékeb (egyszel esetben egy sermosztat),
ami most a b€sonknal van, mert most onnap
indul ki a fitésre-rasegitvezeték E .

Fszab Fitésszablyozo kil$ homérs. érzékélel, ¥ e~ [6F
elbremerd érzékebvel,
beallithat6 itési gorbékkel

M Motoros 3-jaratl csap, ami helyett o
természetesen motoros 3-jaratd Hq
szelepet is lehetne alkalmazni, de b5}
azt a 72-es pontba kellene beszerelni 1] AR

At At-kapcsol6, o té
azaz bmérséklet-kiilonbség-kapcsold

T17 aAt-kapcsolg T1érzékebje, ami most a ’
tarolé_Zes érzékei-tokjaban van, mert ? it mo-
most a 7-es magassagbol indul ki a
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T2y aAt-kapcsold T2rzékebje, ami most a " o
fiitési visszatésben van, a VV pont &t e psoasssmimsies Ny X (11
\Y Valtészelep Q At

V1..V2 az eredetititési visszatéra V1...V2 pontok
kozott van, de erre a szakaszra beszereltink
a VV pontba egy Valtoszelepet
és a VT pontba egy T-idomot

motoros 3‘()&'}*&*«{ crap



A szolar méretdgszoftver altal automatikusan kiir6do koltségvetém tartalmazza azk, Fitésszabalyozot és az M motoros 3-jaratut és az7Rlesiszakaszt
sem, mert ezekre altaldban nincs sziikség akkar fitiési rendszer egyéb megféldlelyein megoldotték azt, hogy ne kaphasson tulamdgmérsékletet egyetlen
fitékor sem (pl. visszakeverés van a szekunder vigskat# a szekunder 8femerékbe).

A fenti taroldban belsfrisviz-HMV-modul is van, csaptelep nyitaskoHacsonkon Iép be a hidegviz éslazponton Iép ki a 20°C...90°C kozotti HMV*.

Elézetesen megemlitem, hogy amennyiben a téli féléfdtémelés kazanrdl, vagy vizteres kandallordl, (tehat valgem Bio kazanrol) ra szeretnigéni a
hétarolora, akkor az étemers pl. a jobb oldali j8-as magassagban csatlakozegm bisszatérpedig a tarold bal oldali b2,5-es (vagy bal 5+oiggassagatol
induljon vissza a Bio kazan felé. Igy a NAPenerglaa téli félévben is lesz lelésEge, hogy &t juttasson be legalabb a tarold alsé részébe.

Es megemlitem azt is, hogy a szolar-taroléra TIl&f&teni fiitési célokbdl kondenzaciés gazkazannal, mert ametikailag igencsak hatalmas hiba lenne!l! Az
viszont természetes, hogy ra szaligdrfi a tarolo fel§ részére HMV szempontbékar kondenzéacios gazkazannal is, bar jobb megaddéan ennél.

Miikddés:
A fitési rendszer eredetileg d V.VV...VT...V2 Gtvonalon aramlik mint visszatéa gazkazan-blokk felé, majdsetmerként pedig az E..ET...E3 vonalon
aramlik. A napkollektorok (vagy néha a fatlizélgagy pellet-tiizelésBio-kazanok) fitik a szolar-tarol6t.

Allitsuk be aAt-kapcsol6t Ggy, hogit On = 3°C ésit Off = 1°C legyen. Es a b7 csonknaldésstermosztatot allitsuk 50°C-ra.

A VV pontban 1é¥ Valtoszelep alapallasban V1...VV...V2 irdanybanyleg A 73-as pontban 18waltészelep alapéllasban 72...73...f@nyban legyen.
Amikor a TL; > (40 + 3) °C, akkor at-kapcsolé On jelet ad és a VV pontbansl&altoszelepet atvaltja a tarold irAnyaba és egéadedig ott tartja, mig At Off
jel meg nem érkezik a VV pontban &§Valtészelephez. Tehat ha74 (40 + 1) °C lesz, akkor a VV pontban $éValtdszelepet visszavaltja a V2 iranyaba.

Nézziink egy ritkddési példat:

Mondjuk 6sz van és legyen mostigidsi visszatér pillanatnyi hémérséklete pl. 40°C és admerd hdmérséklete pedig 50°C. Tehéat a gazkazan a V2...E1
blokkban 50/40°C-kal ikodik éppen.

Ha a b7 csonkndl Ivcsstermosztat 50°C felettidmérsékletet érzékel, akkor valtsa at a 73-as poriéé Valtoszelepet 73agba és kapcsolja ki a gazkazéiesi
oldalét, de inditsa el a szikséges szivattyuk&; @ant utan, vagy az E3-pont-utan (a rajzon lasulas szivattyu feliratndl, ahol a szivattyl azértas berajzolva,
mert lehet hogy az oszté utan a szekunder oldaanak ilyen szivattyik).

Vezérlési szemponthdl természetesen azt is megktadtlani, hogy a b7 pontnal nem egytesmosztat lesz egy fixdmérséklet-értékre beallitva, hanem egy olyan
érzéked lesz a b7 pontnal, ami ra lesz kdtve egy szabpdmramozhat6 ésitési gérbékkel rendelkézités-szabalyozéra  és azt figyeltetjik, hogy pbntban
magasabb-e asmérséklet mint a pillanatnyilasgiikségeditési ebremerd hémérséklet,  és haigen, ekkait at a 73-as pontban Evaltdszelep a 73...
..73....ET irdnyba.

Nézzik most a fikddést arra az egysteesetre, amikor a b7 pontnal egy pontosabb fafteeraosztat lesz:

- ha b7 pontban > 50°C van,

akkor a fitési viz az alabbi vonalon aramlik: V1...VV...j2,67...71...72...73... 13.ET...E3, azaz most 40°C aramlik be a szolar ta@B-¢s csonkjaba és 50°C-ndl
magasabb dmérséklet jut bele difésre-rasegitvezetékbe, majd ebba hsmennyiséghl juttatunk be aiftési ebremerbe a gazkazan-blokk megkerulésével.

- ha b7 pontban < 50°C van, de a ciklus elején a7ipontban > mint 43°C volt,

akkor a fitési viz az alabbi vonalon aramlik: V1...VV...j2,67...71...72...73... 33.VT...V2, azaz most is 40°C aramlik be a szolar &jdb-es csonkjaba és a
ciklus elején 43...50°C kozotti viz érkezik a VTnploa a visszatébe, és mivel igy a gazkazan tul magas visszatéhémérsékletet kap, pl. 48°C-ot, és elif

kell 50°C-os eéremenét termelnie, emiatt a gazkazannak igen-igen le kethodulalnia a teljesitményét, tehat igencsak éanes olyan kondenzacios
gazkazant alkalmazni, ami igazan picike kW-ra is leéud modulalni. Mert maskilénben a gazkazan ki-be-Rpcsoléssa valik és jeleiis energiapazarlast
okozhat. Ennek a ciklusnak a vége felé, amikoblkiétel miatt a tarold &, akkor még mindig 41°C-nal egy kicsit melegeldimiérséklet jon ki a b7 csonkbdl
a flitési visszatér VT pontjaba. Majd amikor 41°C aldilha b7 csonk 6mérséklete, akkor visszaall minden alapéllasba, ezak a gazkazan fodténi, hiszen
pillanatnyilag elfogyott a tarolobdl d@tesre kihasznalhatditési-szolar-ti (vagy Bio-16).

Miért tettem a VV pontban 1V véaltdszelep mell@ db ?jelet?

Azért, mert nagyobb rendszerekben, mondjuk egykl#@s rendszerben még jobb megoldas az, ha e helyéttdszelep helyett 1+1 zénaszelepet alkalmazun
ugy, hogy a VV pontba egy T-idom kertil, balra mekfy Z;o s zONaszelep, jobbra mellé pedig egyZ.c zonaszelep. Ennek az a#rgle, hogy egyszerre
egyidben és parhuzamosan kotsenikodtetheb a Bio-kazan-blokk + a gazkazan-blokk, ha a veséltal mindkét zénaszelepet nyitva tartjuk és egyt
elsremerdt produkélunk az ET pont felé a Bio-blokk altaésa gazkazan-blokk altal is. Parhuzamdkadtetés esetében az sem baj, ha nem egyforma
teljesitményi a Bio kazan a gazkazannal.

Tehéat parhuzamositkddtetésnél nem okoz problémat,

- ha a gazkazan csak pl. 35 kW-os és keveseblyatéimm és kisebb szivattyla kell neki,
- a Bio-kazan pedig pl. 70 kW-o0s és nagyobb tétfogen és nagyobb szivattyu kell neki,
hiszen a parhuzamos agakban kénnyen megoldhat@mind

Viszont soros ritkddtetésnél:

ha a Bio kazan utan a gazkazant csak sorbakotetkeihasznalni pl. a téli nagy hidegekben, akkazealabbi problémékat okozhatja:

- ha nincs hidraulikus valté a gazkazan szamaierak gazkazanon atpasszirozott vizmennyisggpert(ilzé lehet, ez zajokat is okozhat és a garkelignallasa
akar 4-szeres is lehet

- ha van hidraulikus valté a gazkazan szamara,rakkeont igencsak meg kell emelni a gazkazanosqrkor ebremerd homérsékletét ahhoz, hogy a jéval kisebb
térfogataramu primer kér - megfélszekunder éremerdt tudjon produkélni  a hidraulikus valté szekundielalanak jéval nagyobb térfogatarama esetén is.

Es akar van hidraulikus valt6 a gazkazan szamkéa,rancs, mindenképpen figyelembe kell venni azhbgy a gazkazanok tébbsége nem teljesitményhtarem

elsremerd hémérsékletet tart difési gorbéje alapjan. Azaz ha az épiikéiskes fo-visszatét elsbb ebmelegiti a Bio-blokk, majd erre melegit ra a sokb#stt

géazkazan-blokk, akkor a gazkazan-blokk tartanijakaparancsolt &temerd hémérsékletet. Gondolja at! A gazkazan igy is biatdsaudja adni a

cslcsteljesitményét, vagy le fogja modulalni asétiményét azért, hogy tartani tudja a paranckikemerd hémérsékletet? Széval a sorba-kotottkddést

figyelembe kell venni adleaddk méretezésénél ist(a hsleaddkban), és a térfogataramok méretezésénéivaiyik mérete)!

Végeredményképpen én azt javaslom, hgggi napokon és enyhe téli napokon és tavaszi napoko

- vagy csak a Bio-blokk tikodjon,

- vagy csak a gazkazan-blokkikddjon,

- vagy a Bio-blokk utan sorbakotveikodjon a gazkazan-blokk, de ez a sorbakotdttddtetés még messze legyen a cslcsteljesitdignyt

- viszont a hideg téli napokon, pl. -5°C ktilssmérséklet alatt én inkabb a parhuzamos kapcsoldéheéns mikodtetést javaslom.

A ,Homor-verzi¢” elven niikdds rendszer alkalmas azieb 4 mikodtetés barmelyikére, persze természetesen Ubkikélasztani a szivattyikat, hogy az atmeneti
idészakok sorbakotott tikddését is jol lehesseniikbdtetni velik, és a hidegeblgrakok parhuzamositkodését is jol lehesseniikbdtetni velik.

Fontos energia-megtakaritasi megjegyzés:

Ha nem alakitja ki a rajzon jelolt 6sszes ,Hu” &8’ hurkot, akkor nagy energiaveszteségek is keftitnek, mert

- vagy a tarolébdl székik ki asha fitési rendszerbe akkor is amikori@ési rendszernek nem is kel tpl. fiitési izemsziinetben, vagy a szolar-tarolébol nyé)on

- de legbképpen az lenne a karos, amikotit$i rendszeidl gravitaciésan szokne at & b taroloba! Hiszen ha a tarolét feleslegesen égikaygan altalitenénk

fel, (pl. a fitési visszatér hoje gravitdlédna be a taroléba) akkor bizony sokegargiat elpazarolnank, raadasul elvesszilk adebget a Napenergiatol, hogy maga
a Napenergia kuldhessen sdiehergiat a taroloba!l

Hidraulikus valtéra vonatkoz6 megjegyzés:
Hogy a V2...E1 szakaszon, tehat a gazkazan-blokkéare hidraulikus valtd, vagy nincs, az most mgyde rajz akkor is ugyanez,



--- de ha van hidraulikus valté,

akkor természetesemivattyl is kell hogy legyen az E3 pont utan valahol @rezhersben. Es még valami! Amikor csak a Bio-blokk ternzelit, akkor ez a &
gravitaciosan se tudjon visszaaramlani a hidraslikditon at az éppen-nemitkds-gazkazan-blokk felé, tehat a hidraulikus valtéleiels alkalmazzon megfetel
+Hu” hurkokat!

Es megemlitem még, hogy a 73.;.7BT szakaszra hidraulikus valt6 esetén is szikaag(mert tébben mondtak mar, hogy hidraulikugivésetén az nem kell,
de jelzem hogy kell) mert téli nagy hidegekben z#ibb parhuzamosanitkddtetni mind a Bio-kazan-blokkot, mind a gazkabéwkkot. Ha nem érti miért, akkor
bévebb magyarazatot a képzéseinken kaphat.

--- Viszont ha nem lesz hidraulikus valté

(én annak a hive vagyok, ha lehet, és bizony maggkszor lehet, akkor hiegyen hidraulikus valtd, csak ebben az esetbemi kell a vezérlési témakhoz is)
széval ha nem lesz hidraulikus valtépgshuzamosan is akarjukikddtetni a Bio-blokkot is és a gazkazan-blokkoglgsor a Bio-blokk szamara is keltivattyd, a
rendszer kialakitasatol fugegn

-vagy a 73...73..ET szakaszba,

- vagy az E3 pont utan valahol a#reimerébe.

Es hidraulikus valté nélkiili esetben meg kell métani azt is, hogy a VV ponttél jobbra c4; e zOnaszelep (ha lesz ilyen) csak azutan zarjovagy a 73
pontban 16% valtészelep 73agba csak azutan valtson at), amikor a gazkazéatiyzija mar befejezte az utdkeringtetést.

A vélasz indoklasa:
Amennyiben nem érti a valaszt, sajnos most ninés icegényt irni indoklasként, akkor jojjon el mingégszakmai
képzésemre és részletekbe femkivesézzik a témat.

Tanulsag:
Az hogy rengetegen alkalmaznak valamilyen megstddaptcsolasi megoldast, aliazt hiszik hogy az jo is, az
sajnos nem biztos hogy j6, mert lehet hogy sokialb jmegoldas is létezik, tehat érdemes meghallgatra személyt

is, akil a konkurenciak nyilvanvaléan hatranyos dolgoksjesztenek!
Ha On nem magabiztos a téma helyes megitéléséker,javaslom, hogy vegyen részt valamelyikapos képzésiinkon, ahol a Napkollektoros
rendszerekben elkdvetett hibakkal is éstéadi rendszerekben elkdvetett hibakkal is részetésglalkozunk!

A valaszt megfogalmazta: Homor Miklés éplletgepégolar-szakést

A cél a tanitas, a szakemberek szinvonalanak emelBegy azt az élkérdés utdirataban is leirtam.



